

# 教育扶贫 不落一人

## ——合肥将实现贫困学生资助全覆盖

教育扶贫,历来是政府部门最为关注的话题之一。今年“十九大”,教育部部长陈宝生提出,要将“义务教育阶段控辍保学”作为“硬骨头”来解决。而在合肥,教育扶贫则已经被细化到了全市“十三五”脱贫攻坚规划上,成为下一步工作规划的重中之重。 ■ 曾梅

### 啃下“义务教育阶段控辍保学”硬骨头

在“十九大”记者招待会上,教育部部长陈宝生提出“四个红包”要送,“三个硬骨头”要啃的时候,特意提到关于贫困地区教育的问题。他表示,义务教育阶段控辍保学,特别是在民族地区和边远贫困地区,如何按照义务教育法解决自愿失学的问题,如何把义务教育巩固率从93.4%提高到95%,被认为是三块“硬骨头”之一。

“从顶层设计的角度,我国教育体制‘四梁八柱’的改革方案已基本建立,教育改革进入‘全面施工内部装修’阶段。”陈宝生说,目前一些改革举措已经落地,我们着眼于试点过程中出现的问题,加以完善解

决,蹄疾步稳,把我们的教育改革向前推进,为教育现代化、为建设教育强国提供体制保障。

而在合肥,教育扶贫则已经被细化到了全市“十三五”脱贫攻坚规划上。

### 合肥将实现贫困家庭学生资助全覆盖

“精准扶贫、不落一人”。近日,合肥市扶贫开发领导小组会议召开,该市出台了《合肥市“十三五”脱贫攻坚规划》(以下简称:《规划》)。根据《规划》,合肥市将实施智力扶贫工程,加强教育扶贫、科技扶贫和文化扶贫工程。

在贫困家庭学生资助全覆盖上,争取全面落实贫困家庭在幼儿园、义务教育阶段寄宿学生生活费补助、普通高中学生补助国家助学金和免除学杂费、中职学生免学费和助学金、普通高校本专科学生补助国家助学金和生源地信用助学贷款、参加学校组织研学旅行全免费等各项学生资助政策,确保贫困家庭学生顺利就学并完成学业。

# 创新实践课堂 生态文明典范

## ——合肥林旭教育实践基地开园典礼隆重举行



秋高气爽,丹桂飘香,在这象征希望与收获的金秋时节,合肥林旭教育实践基地的开园仪式圆满落幕。

10月20日上午,位于新桥国际机场附近的合肥林旭教育实践基地迎来了四方贵客。当日9时58分,开园仪式在礼炮声中拉开序幕。安徽省民办教育协会会长赵良庆等领导走上主席台为基地开园剪彩。赵良庆高度评价林旭幼教集团的办园理念和办园水准,对林旭教育实践基地的落成和投入使用表

示热烈祝贺。寿县县委常委、统战部长杨亮也寄语实践基地的建设和运营能为当地经济发展和农民生活水平的提高提供有益助力。

“林旭教育实践基地是孩子们接触大自然,学习劳动知识的广阔社会实践课堂。也是孩子们健康快乐成长的乐园。”来自林旭幼儿园的一名幼儿家长代表发表祝福,并代表全体家长对林旭幼儿园的老师表达感谢。

林旭幼儿教育集团董事长李林在开园仪式上向长期关心林旭教育事业进步和发展的各省市自治区领导、各界人士、向支持基地开发建设的县、镇、村三级党委和政府以及基地周边的父老乡亲们,表达衷心的感谢。林旭教育理念和教学的模式是有益而独特的创新与发展,也是契合国家精准扶贫的政策导向和“绿水青山”生态文明发展理念,顺应时代潮流发展的又一重大举措。服务人民,回报社会是林旭教育事业的精神内核和信念之基。据悉,合肥林旭教育实践基地正申报全国生态文明示范单位。 ■ 宋强

### 合肥市师范附属小学:

## 当“小戏骨”遇上传统戏曲



“线儿长,针儿密,含着热泪绣红旗……”舞台上的江姐手举着红旗,生动细腻地展现出面对国民党特务各种严刑拷打,依旧展现对共产党对于新中国的一片赤胆之心。

演江姐的小演员,名叫陶姿苑,来自合肥师范附属小学,今年六年级的她是一位名副其实的“小戏骨”。

像陶姿苑这样的“小戏骨”,在师范附属小学的黄梅戏社团中,还有五十多人。教授学生们黄梅戏课程的是省黄梅戏戏剧学院的葛剑群老师,“能够把黄梅戏和学生的爱好结合在一起,感受黄梅戏之美,陶冶情操,增进知识。通过黄梅戏的学习来抵制当今社会一些不良文化和快餐文化的侵袭,我觉得很有意义!”学好黄梅戏,不会“十八般武艺”是万万不行的。“唱念做打”作为戏曲表演的基本功,更是一种基本的艺术修养,要两者兼备可不容易。

如今,这首经典歌剧《绣红旗》在10月19日,合肥市第二届“玉兰杯”戏曲大赛校园戏曲比赛中以第二名的成绩荣获一等奖。从2013年黄梅戏社团成立以来,在弘扬传统文化方面屡获殊荣。用传统戏曲形式演绎历史经典,不仅拓宽学生的视野,更能为传统戏曲的一代代传承贡献生命力。 ■ 见习记者 李月

### □ 教育资讯

## 合肥市西递中学: 锻造精品课堂 筑梦魅力西递

10月19日下午,西递中学拉开了锻造魅力西递精品课活动序幕,首届活动分别邀请了英语、物理、数学三个学科的省市级专家到校参与听课、评课、议课。授课教师充分准备、各展才能,专家们目标明确、各抒直言。

英语学科、物理学科、数学学科授课后,专家们从头到尾的细细梳理,从课时的安排,重难点的把握,各知识点的转承过渡,认真细致地进行了点评和指导。

着力核心素养,深抓教学质量,打造精品课是西递中学的工作重点,是锻造魅力西递、实现名校梦的生命线。

■ 赵丽萍 刘壮松

### 合肥市宿州路幼儿园:

## 玩转民俗 庆“重阳”非遗进校园

为了进一步弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德,传承重阳节文化和民族文化,合肥市宿州路幼儿园联合庐阳区文化馆于10月24日上午,开展了“老少同乐 玩转民俗—庆重阳非遗文化进校园活动”。闹花船、舞狮子、唱民歌、划旱船、庐州蛋雕、庐阳剪纸、马派皮影以及扭秧歌表演等深受孩子们和老人们的欢迎,现场笑声、掌声不断。

老少同乐,玩转民俗,在精彩的非物质文化遗产民俗表演中,弘扬了经典的民俗文化瑰宝,也进一步弘扬了“孝老敬亲”优秀传统文化美德,倡导尊老、敬老、爱老、助老的良好风气。 ■ 张琪

### 合肥市琥珀小学:

## 开展第十二届秋季田径运动会

近日,合肥市琥珀小学第十二届秋季田径运动会拉开了帷幕。本届运动会以“做健康好娃娃”为主题,全面贯彻落实学校体育工作计划,培养学生良好的体育锻炼习惯,有针对性地提高学生身体素质和运动技术水平,展现其精神风貌,弘扬顽强拼搏、团结协作的精神,增强学生体质,展示琥珀小师生的精神风貌。

本届运动会,运动员们顽强拼搏,赛出了成绩,比出了风格,校运会成为了同学们尽情展示才华、增进友谊、磨练意志的大舞台。 ■ 孙洋洋

### 合肥市螺岗小学:

## 在瑶海区首届青少年科技创新大赛中获佳绩

日前,在瑶海区教体局11楼会议室举行了合肥市瑶海区首届青少年科技创新区长奖颁奖仪式。合肥市螺岗小学王锦琦同学荣获首届区长奖,窦学文老师获瑶海区首届“十佳”优秀科技辅导员称号,并代表“十佳优秀辅导员代表”在会上发言。同时合肥市螺岗小学还荣获团体二等奖。

螺小以此次表彰为动力,进一步提高学生勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力,全面推动学生科技创新能力的发展,扎实办人民满意的学校,办身边的好学校。 ■ 窦学文

# 合肥一中两学霸登陆央视《科学总动员》

## 奇思妙想惊艳众人 初中自学大学微积分

星报讯(记者 胡龙生) 一个爱动手,才15岁;一个初中就自学了大学微积分和力学知识,在最近央视播出的《科学总动员》节目中,合肥一中宋汇灵和孟秋实两位同学通过层层筛选,最终挤入全国36人大名单,登陆央视“科学总动员”。据了解,本次科普益智节目面向全国选拔具有科学创新和综合素质较高的选手,经过学校、市级、省级以及片区比赛,层层筛选,从选拔到节目录制,历时一年左右的时间。

据合肥一中信息技术老师罗晓燕介绍,“有创新能力、逻辑思维特别强、表达能力好、对待生活的态度是热情和开朗的……他们两人都是这样的选手,而这些也是我认为他们能走到央视舞台的必备素质。”从一年前的海选开始,信息技术老师罗晓燕就全程参与到两人的晋级中,也对两人背后的付出了然于胸。“特别是集训阶段的通宵达旦,高密度、大强度的训练还是让两人乐在其中。”